



小时候， 整天想偷小店的玻璃弹珠 80后的童年游戏

文 / 本报记者 金梁 图 / 80 印象馆

小时候上过一堂课：我的梦想。

同学们畅谈对未来的种种美好遐想，有人想当警察，有人想当明星，有人想当老师，还有人想当爸爸。记得有一个同学说，他长大了要当一头牛。这么多年过去了，想当警察的成了律师，想当明星的成了音乐老师，只有那位同学苦苦坚持，始终徘徊在关于牛的梦想之中。

直到有一天，她遇上了他。从此以后，她有了一个很好的身份——牛太太。

儿时的梦想并非都能实现，但怀揣着想像长大的人一定离梦想越近。成长或许会磨去我们的幼稚，但无法改变你我那颗孩童般纯真、快乐的心。所以，才明白为何有那么多的男人喜欢儿童玩具，那么多的女人集体装嫩。

儿童节，一个已经不属于我们的节日，但依然为之欢呼，因为它曾是我们的节日。

除了梦想，还有很多值得我们 80 后回味的，例如游戏、电影、零食……

80 年代的孩子，没有仿真模型飞机、大炮，没有奥特曼，没有芭比娃娃……但也不乏玩具，有香烟牌子、发条青蛙、万花筒、弹珠、橡皮筋……

从太阳升起玩到月亮撒娇，然后在妈妈们的叫喊声中，顺着自己的名字摸黑回家。童年的游戏是永远不会结束的，如果不是弹珠输完了，妈妈开始骂了，再玩个一天一夜估计都没有问题。

等到长大了，可以不受约束地将这些游戏拿出来时，发现当年的玩伴已不在身边。但没关系，继续将游戏发扬光大，一边玩耍，一边享受儿时单纯专注的快乐。

【打弹弓】

很多调皮的孩子，都因为打弹弓的事情被罚过。

曾妄想过用一个弹弓打天下，没有枪、没有炮，但腰上别个木头弹弓也是相当威风的事情。碰上讨厌的人，送他一个小石子；遇上喜欢的小姑娘，用弹弓把糖啊、信啊之类的送过去；饿了，开弓打鸟；无聊时，拨动弹弓上的皮筋，自我陶醉。

如果哪天不小心打了教室的玻璃，那千万别告诉老师。

成人玩法：有个经典的笑话是：拿裤衩当弹弓使，半夜来射你家玻璃。

【翻花绳】

这是个很自娱自乐的游戏，两个人玩，找一根绳子，随时随地都能玩。它最初由大河开始，但通过不同的翻法，会翻出不同的图案，有的翻出北斗星，有的翻出铁索桥，有的能翻出花蝴蝶，有的则能翻出大吊塔。

直到谁再也翻不出来的时候，那么就算输了。玩这个游戏，男孩子未必比不上女孩子，有时候大人也参与一起玩。

成人玩法：规则没变，但很少有人再玩这个游戏。